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A névtelen Cassandra szózata 
„Adrássy miniszterhez és társaihoz.4 
— Ez már a második közlemény, melyet a „Gaz. 

„névtelen"-je intéz a magyar miniszterelnökhez a tizen- 

negyedik órában. Különös eszmemeneténél fogva érde- 

kesnek tartjuk némely részleteit ismertetni. 

„Névtelen" Andrássy „bünös politikájá"-nak tulaj- 
donitja azt, hogy a románok elvesztegetik azon ,drága 

időt, melyet „a nemzeti cultura és irodalom fejlesztésére, 
a román nemzet haladására és boldogulására" fordíthat- 

nának; másfelől ez okozza azt is, hogy „a vész, mely a 
közös hazát fenyegeti, a helyett, hogy consolidálva, jól 

megerősödve találna benn, - a helyett, hogy „egygyek 

lennénk lélekben, érzelemben, gondolatban, — a helyett, 
hogy egyesülten, felkészülve találna tüzhelyeink védel- 
mére, találni fog viszályban, táborokra oszolva, békét- 
lenségben, kielégitetlenül és belharczokban. Közös elle- 
nünk ily gyengeségben találván minket, mily könnyü 

lesz neki minket s hazánkat leigázni oly despotismus alá, 
mely jog és szabadság helyett eltemet a vértanu Len- 

gyelhon példájára." 
Névtelen figyelmezteti Andrássyt az „északról 

emelkedő dühös orkánra," mely minden perczben reá 
zudulhat a hazára s kéri, tegyen eleget „a románok 

igazságos követeléseinek; mondjon le illusioiról, 

s forditson minden erőt az állam belmegszilárditására, 
mozditsa elő a jó egyetértést és belbékét s ne dolgozzék 
az ellenség érdekében, megkönnyitvén annak felettünk 

nyerendő győzelmét; ne tegye sirunkra az első göröngyet. 

„Mondjon le - Andrássy - a nem magyar 

elemek kiirtásáról," mert „hamarább megáshatja a 
magyar nemzet sirját, mintsem a románt, mint nem- 

zetet meggyilkolhassa,11 — (de a ne asasiná ca natiune.) 

Vége a magyarositásnak. A románok nem szünnek meg 

küzdeni jogaikért, nyelvükért, lételökért, jövőjökért. 

Nincs hatalom, mely ettől eltilthassa; a börtönnel fenye- 
getés, a tortura, sőt a szuronyok sem rettentik el attól; 

minden alkalmat meg fognak ragadni, hogy nemzeti egye- 

diségüket biztosithassák; e küzdelem meg fogja öket 

edzeni, s idővel fényes győzelemre vezeti őket. 
Valjon nem cselekednék-e Andrássy okosabban, ha 

„nemcsak a kül hatalmak szövetségét keresné, hanem 

ilyenekre legelőbb a hazában tenne szert;" ezek meg- 

bizhatóbbak, erősebbek lennének valamennyi külföldinél. 
Nem tenne-e helyesebben ugy, ha leszállana a magas di- 

plomatia regioiból, begyógyitná a sebeket, a belbékének 

megszilárditásán munkálna az egyenlőség és igazság 

szellemében, a nemzetiségi elv alapján; ha valamennyi 
nemzet előtt megnyitná a testvériség korát egy tartós köz- 
alapon s ez lenne „igazság, szabadság valamennyi nép 

teljes nemzeti egyediségének kölcsönös biztositása. 
Ne feledje Andrássy azon veszélyeket, melyek 

minket a germanismus és slavismus részéről fenyegetnek. 

Attól tart ,névtelen,4 hogy eljövend az idő, midőn 
Andrássy, társai megtérnek a jelen utról - a muszka 

rémtől megriadva - s jószántokból kinálni fogják a 

románt az elrablottakkal, csak hogy tartós békét, bel- 
szövetséget létesithessenek; de tartám attól is, hogy ne 

legyen az akkoron már késő, ne mult legyen el már a 

12-dik óra! 
Jobb lesz tehát megtérni most, mig idő van reá. 

„Vessék el a hegemonia és magyarizálás álarczát;" 

vessenek véget a belharczoknak. „Adják vissza jó szán- 

tukból C(a románnak) minden jogait, elrablott szabad- 
ságát! Eszközöljék, hogy legyünk egyenlők mindenben! 

. Adják vissza Etdély teljes autonomiáját, függet- 

lenségét s azon négy megyéket (partium), melyeket 

törvénytelen uton-módon szakitattak el tőlel..... 

Oldják meg a nemzetiségi kérdést igazságos alapon, va- 

lamennyi nemzetiséget kielégitően! Adják vissza a román 
egyházaknak autonomiájukat, függetlenségüket, teljes 
souverainitásukat! Ne vegyüljenek bele ügyeikbe, sem 

a román népnevelés ügyébel Szóval mozditsák elő a 
teljes egyenlőséget és szabadságot Magyarhon valamennyi 

. Csináljanak az ugynevezett Translai- 
taniából egy második európai Svájczot és akkor ha- 

zánk jobban meg lesz védve bármely betörés ellenében, 

mintha kinai vagy babyloni fallal őveznék körül !4 
Ne higyje Andrássy, hogy a románokat kibékitheti 

a politikai téren a nélkül, hogy igazságos követeléseik- 
nek eleget tenne; nehány román követtel való compro- 

missum-, s helyi nevetséges fraternizálásokkal nem bé- 

kiti ki a románokat, különösen az erdélyieket; a ro- 

mán nemzet állhatatos, következetes, nem adja el magát. 

Történelme tanusitja, hogy a leguehezebb időkben is 
fenn tudott maradni; egy olyan népet, mely ismeri élet- 

erejét, érzi becsét, halhatatlan voltát, nem lehet a föld- 

szinéről letörölni sem rabszolgaság, avagy karddal, 
sem tüzzel vagy harczias magyarizálással. 

Ha Andrássy lemond a más nemzetiségek felett 
gyakorlandó hegemoniáról s eleget tesz a románok 

jogos követeléseinek, bennök mindig legjobb barátaira, 
tesvéreire találand; de ha nem igy cselekszik, a harcz 

nem fog megszünni midaddig, mig egyetlen román áll. mai miveltség remekei vagy eredetiben, vagy móásolatba 

„A román nem akar uralkodni a magyar felett, 
de soha el nem türi azt. hogy ez uralkodjék ő fe- 
lette. Ugy akar vele coordinálva élni, mint két testvér, 
midenben egyenlő jogokkal felruházva. Ez a román jel- 

szava, melytől el nem áll.".... 

De hisz mindezeket Andrássy jól tudja; ha nem 
tudná, olvassa el „a románok 1848. május 15-én szen- 
tesitett ppogrammját 14 Olvassa el ismét és ismét azon 
esküt, melyet a román nemzet oly ünnepélyességgel tett 

le a „campulu libertatei-n. Ne feledje Andrássy, hogy e 

szent esküt 40,000 román vértanu pecsételte meg véré- 

vell — Avagy azt hiszi, hogy az a nemzet, a mely ak- 

koron fiainak legjobbjait fel tudta áldozni ügyeért, jogai- 

ért, szabadságáért s nemzeti függetlenségeért, elfe- 
ledte a hozott áldozatok nagyságát s nem akarja azokat 
hasznositani a jövőben ?! 

Egy olyan nemzet, mely 1784-et és 1848-at 
mutathat fel; mely, midőn még teljes sötétben hordta a 
rabszolgaság lánczait, azokat szét tudta törni; egy oly 
nép, mely inkább ösztönből, mint belátásból ki tudta 
magát, vivni, ma világosságra jutva, nemzeti becsérzetre 
ébresztve a szabadság szellője által, megszabadulva a 
rabszolgaság kancsukájától a járomtól, melyet a ti (ma- 
gyar) őseitek raktak reájok, most tudni fogja ügyét győ- 
zelemre vezetni; visszaszerzendi a természetadta szent 
jogokat, melyeket ön (Andrássy) és az önéi raboltak 
el egy nagylelkü nemzettől... „Szentségtörést követne 
el a román nemzet, ha elállana az 1818-ban megállitott, 
megpecsételt programmtól; ezt a szentségtörést, legyen 
meggyőződve Andrássy ur, soha se fogja elkövetni a ro- 
mán nemzet. 

Ezeket olvashatni a „Gaz. Trans."4 jun, 21-ki 45. 
1871. számaiban. Commentár teljesen fölösleges. A 
„Gaz." szerint bizonynyal ez a 11-órás ur sem akarja 

Magyarországot feldarabolni! Csak az erdélyi autono- 

miát s a teljes jogegyenlőséget sürgetilt!! 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 27. 11 óra 40 p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvárra jun. 27. 3 ó. 23 p. délután. 

Theodorovics, Kállay helyettesse, 
Belgrádban parancsot kapott az ottani gya- 
nusnak festett helyzetről azonnal referálni. 
Bizonyosnak mondják Rómában, hogy a 
pápa, mihelyt a király megérkezik, a franczia 
kontinensre megy. Olaszország várait 

folytonosan fegyvelee 

KLegujabb b táviratok. 
Londom, jun. 25 A Standardnak távirják Ver- 

saillesból, hogy Thiers már négy nap óta zsebében tartja 
Favre lemondását, kinek utódául Broglie hg. van kisze- 
melve. 

Páris, jun. 25. Karikaturák a poroszokról most 
ismét százával láthatók a kirakatokban, s a párisiak már 
is a boszu órájáról beszélnek. - A „Figaro" egy saty- 
rikus német levelet intéz St.-Denis erőd német parancs- 
nokához, ki e lap bevitelét megtiltotta. — A halandóság 
alábbszállt; járvány kitörésétől tartani nem lehet. 

Versailles, jun. 25. Az imperialisták meg 
vannak győződve, hogy ügynökeik a népre a jelen vi- 
szonyok közt igen csekély befolyással birnak és sikert 
egyedül a plebiscitum szinrehozásától lehet remélniök. 

A Berlinben megjelenő ,„National-Zeitung"" az 
osztrák németeknek egy czikket szentel, melyben többek 
között következő megjegyzések foglaltatnak: „Igen ter- 
mészetes, hogy a német nép rokonszenvvel tekint az 
osztrák németekre és sorsukra. De ebben npincs vágy 
elfoglalni az általuk lakott tartományokat. Ha a távolban 
azt beszélik is, hogy el fog jönni valamikor e tartományok 
bekeblezésének ideje is, ugy mi Németországban kevésbé 
hevülünk ily tettekre. Meggyőződésünk és a történelem 
bizonyságai szerint egy nagy és régi birodalom sok és 
sulyos bajban szenvedhet ugyan, de azért még hosszu 
időre együtt tartható a szokás s a szükségesség hatalma 
által. És a habsburgi monarchiára nézve is ez a meg- 
győződésünk." 

Eszmetőöredékek. 
Berlin, jun. 21. 1871. 

I 
Hagyjuk most a triumpháló németeket, hadd pihen- 

jenek dicskoszoruik hullámos redőin, hadd sziják a di- 
csőség éltető légét. Más vidékre vezetem a t. olvasó kö- 
zönség becses figyelmét. 

Nem említem, hogy a berlini állatkert egyike Eu- 
rópa legnagyobbjainak, hogy a „Thiergarten, minek 
a Linden nyugati végénél elterülő, s a bécsi Pratert 
minden tekintetben sokszorosan felülmuló nagy erdőt 
nevezik, aesthetikai tárgyakkal: mythologiai és más 
szobrokkal, itt-ott virágtáblákkal, szebbnél szebb ta- 
vakkal sib. el van árasztva hogy az ide nyiló, 1789— 
1792-ig az athenaei propylaeák mintájára épült, 60. 
magas, s 1954 széles brandenburgi kapu tetején a vá- 
rosra nézőleg, a francziák által, a többek közt 1806-ban 

„Viktoria 
gyönyörü érczszobor van kétkereki diadalszekéren ülve, 

1 s négy egymás mellé fogott paripát hajtva hogy utozái, 
piaczai, hidjai, köz- és igen sok magánépületei, prot. 
templomai kivül és belől szebbnél szebb különböző tár- 
gyu érez-, márvány- vagy más szobrokkal vannak diszit- 
ve; hogy nagyszámu muzeumaiban nemcsak a külön- 

Párisba szállitott, de később visszakerült 

böző kori festészet, hanem az aegyptomi, görög és ró- 

tal, épitése alkalmával tán a természetet akarták felül- 

Tovább a sziklák oldalaiban és tetején, apró sziklaüre- 

nyekkel ellátott, mondhatni szabadon levő sekélyekben, 

vagy a szomszédsziklák alatt, — mert e hely csak elől- 

talan más madár repdes és visz véghez nagy lármát, 

de másokról mély hallgatás ! És itt ujból legyen szabad 

kiséri mozdulataikat. Tovább különös denevéreken és 

mely a 

készen állanak a közönség önmivelődésére: mindezeket 
s hasonlókat, mondom, nem emlitek, csak az ugyneve- 

zett Aduariumhoz vezetem a t. olvasót. 

Ez a Linden északi oldalán (Linden- és Schadow- 

utoza szeglet, 68. sz.) levő, kivülről gyönyörü 3 emeletes 
palota, belseje pedig egy csudás barlang csepegőkövek- 

ből s más sziklanemekből mesterileg összeállitva, s ma- 

gasan és mélyen több osztályt képezve több kanyarulat- 

mulni. E barlangban nagyrészt a tenger tárul a néző 

elébe a maga titokszerüségeivel. A sziklák oldalaiban 
kis tavak vannak, melyeknek első oldalait átlátszó, ke- 

mény, terjedelmes üvegtáblák képezik, különböző nemü, 
folytonos újulás alatt levő vizzel telve. Láthatni ezekben 

a tenger fenekét gyöngy- és más csigáival, rákjaival, 
halaival, a sziklákhoz tapadt csudás növényállataival. 

gekkel ellátott kemény üvegszobácskákban a kigyók (s 

gyikok) sokféle nemeit, a mint a porondon heverésznek, 

s a kis sziklákat különböző szinü testeikkel befonják, 
hegyes nyelveiket nyujtogatják, szunyadoznak, avagy 
a fatörzseken és ágakon fel- s lecsuszkálnak. Tovább a 
krokodilok, s rokongyikok heverésznek a másfél vagy 

két arasznyi mély vizü, természetöknek megfelelő növé- 

ről van mintegy félöl magas vasrácscsal olzárva — nem 

is ügyelnek a bámuló közönségre. Tovább egy magas és 

mély, felülről világitott üregben csudás madarak lármája 

vegyül a vizesés zajába, ott laknak és fészkelnek a szik- 

lák oldalaiban, vagy a kiálló ágakon, köztök indiai éti- 
fecskék kocsonyanemü fészkeikkel. Tovább egészen vi- 
lágos helyen egy roppant nagy sodronykalitkában szám- 

körüle pedig egy-egy kis vagy nagy tanuló, avagy ter- 

mészetbuvár nyitott könyvvel kezében, nagy figyelemmel 

egy vén majmon bámul és nevet a közönség, 

számára készült nagy köpenynyel a fütő tetején vagy 

pedig rácsszobája oldalain produkálja magát. 

Átalában a helyiség szárazi, folyói és tengeri ritka 
eleven állatok gyüjteménye. Mikor az ember másod vagy 
harmadszori megnézés után is kijő innen, alig tud ma- 

gának számot adni arról, hogy tulajdonképpen hol volt, 
s aztán alig tudja még képzelni is, hogy a németek 
mennyi eszközt teremtenek s mennyi áldozatot hoznak 

a tudomány, nép- és szaknevelés, aesthetica stb. érde- 

kében, melyek másfelől financziális tekintetben sem 

károsak. 

Kép-, szobor-, régiség-, ásvány- s másnemü 
gazdag gyüjteményeken és nyilt helyeken levő szobrokon 

kivül, hogy többet ne emlitsek, a kis Hannoverának, 

hasonlóan Hamburgnak állatkertje és aduariuma van. A 
német nép és ifju tanulhat, ha akar, nemcsak tanárok 

vannak, hanem eszközökről is gondoskodott minden kis 
és nagyobb város, sőt még faluk is, tehát maga a nép. 
Nagyobbacska városokban müűvészeti és iparmuzeumok. 

Itt ujból legyen szabad százszorosan ismételve 

nehány kérdést tennem. Meddig késik még a mi népünk 

saját magáról és az ifju nemzedékről való behatóbb gon- 

doskodással? Meddig halogatja még Kolozsvár szép 
szép utczáinak valahárai kiépitését, fasorokkal való be- 
ültetését, piaczainak egy Mátyás, Bethlen, Bem, vagy a 

tizedik s a századik nagy férfiu szobraival való feldiszi- 

tését? Hát Székely-Udvarhelynek nem voltak-e rabon- 

bánjai s más fér1, S.-Szt-Györgynek nem volt-e Gá- 
bor Áronja, Maros-Vásárhelyen és érdekében nem tett-e 
valaha valaki valamit? E kérdések az egész magyar te- 

rületre kiterjednek, Budapest és Debreczen várost sem 

véve ki. 

Budapestet és Kolozsvárt terheli első helyen aleg- 

nagyobb mulasztási bün. Ha egy külföldi Pesten meg-i 

fordul, bizonyára most sem nevezi magyar fővárosnak, 

vagy ha igenis sajnálkozik rajta, hanem inkább nevezi 

osztrák provincziális városnak, melynek városrészei, 

kevés kivétellel, utczái, térei mulató helyei mind osztrák 
néven vannak nevezve, s egy Hunyadi, Mátyás, nazv 

Lajos vagy hasonló városrészről nem lehet hallani; 
Lánczhid-téren, Szent-György-téren, Vérmezőn avág 
egyebütt nem láthatni Lajos, Hunyadi, Mátyás, Kálmán, 

Hunyadi László, Zrinyi s több eféle szobrot, sőt most 

sem gondolkozik ezekről, hanem a különböző Quai-kről, 

miknek Pestváros szebb helyeit szép magyarsággal ne- 
vezik, némettel behuzott franczia bőrben, csak a halha- 
tatlan Lendvay mellszobra a szinház előtt s tán még egy 

pár szomorog széles Budapest városában. Ugy látszik 
nem voltak Magyarországnak saját nagy férnai soha. 

Kolozsvartt is emlékeztet egy oszlop Ferencz császárra, 

kérdeznem : mikor állíja fel Kolozsvár legalább e 

Gyulai mellszobrát a szinház előcsarnokába, vagy leg- 

fennebb 70 ártatlan forintba kerülhető mellképét másr 

galommal tanulja az aesthetikát, de hogyi nagána 

festészetről vagy a különböző nemü szobrokról fogal 

szerezhessen legalább is Drezdáig vagy München 
jönie, mert festményt ugyan igen, de szoborfélét Bé 

sem lát valami nagy számmal. Különben itt nagyszerü 

Augustina-templomban az 1793-ban elhalt Mi 
Krisztina főherczegnőnek, Mária Terézia leányána 
Szász-Tescheni Albert áltai „uxori optimae" 18. 
Canova Antal hires olasz szobrásszal 20,000 a 
készittetett márvány siremléke : csoportozat életn 
ban. Bánatos szegények állanak a sirbolt előtt, 

a jöltevő nőt, hasonlóan a „Burg" előtt a Perset - 
plomban Perseus-szobor, s az „Arsenal"-ban Haynau, 
Nádasdy s más oszlopok szobrai ujabban, a hol II. Lajos 
király alakja is lútható a többek között, pánczélzata eg: 
fatestre fel van rakva. Az Eszterházy-képtárnak a pest 

akadémiában létéről van tudomásom, legalább az 
vajudással valahára odakerült, — ezt félreértés elke 
lése okáért jegyzem meg, — valamint azt is megemlite 

itt, hogy még hamarább előáll Hunyadi szobra Bécsben 
mint Magyarországon, mert Bécsben nagyon gondolkoz 
nak erről, ez egy nagy dicsőség lenne reánk nézv 
várjuk is be mindenesetre, ne szalasszuk el. Tehá 
magyarországi ifjunak messze kell jönie, hogy szobro 
tátbasson mig a az itteni német városok v tegalkbb 

még a juhok is mythologiai és más gyönyörü ek 

között legeltek, s nálunk még a tanuló ifju sem látha 
(Ez igaz, nem fllentés.) Különös ellentét, 
szennye ránk !1. Hisz nem voltak nálunk mi 

A vallás- és közoktatásügyér levele a 

vári ügyvédegylethez. 
Tisztelt vösai Sovlet 

becses üdviraimkat örömmel és hálás köszönettel velt 

Mélyen érzem a legfelsőbb határozatnál fog 

bizott nagy fontosságu hivatalnak, és az azzal j 

lőségnek sulyát. 
Az abból eredt aggodalmaim enybítéséti s sz 

szándokaim tisztaságának öntudata, és azon báto 

melyet a hazafiui rokonszenv kijelentése ny 

Az utóbbinak örvendetes bizonyitékát v tem t 

tegtvélhaza fővárosának oly egyletétől származo 

nek tagjai jog s igazságnak szentelik erejöket aun 

tését, melylyel maradok 
A tisztelt egylet 

Pest, május hó 29. 1871 alázatos szolgúja 
k Or. Pauler Tivac 

r 

Thiers beszéde 

annak páratlan szerencsétlenségettől 
heket, s azt mondja, hogy a császái 

,az országot, minthogy két elkülöni 
elő. Szemére veti a császárságna 

aetm setn 
Ihiers azután azon m 

Páris egységének és ellenállá 

G t i 

hová? 



illiót kölcsönöz, 301 millió ma- 

gő adosságunk csak 650 milliót tesz. 

g — ugymond Thiers — készséggel 

re kifejti a teendő kiadásokat, és azt 

is romjait ki fogjuk tatarozni, és Európána
k 

hogy egy nemzet sem ocsudik fel oly gyor- 

sziaország. 

oszországnak 2 milliárdot kell fizetnünk, le- 

125 milliót, mely már előbb megfizettetett, és 

milliót, mely a keleti vasut átengedése által egyen- 

bank még 200 milliót előlegezhet nekünk; 

gva egészben 650 millió áll rendelkezésünkre 

re nem látott kiadásokra. — Páris romjait helyre f
og- 

uk állitani, és a háboru szerencsétlenségei által ütött 

csorbákat helyrehozandjuk. 

Mondja továbbá Thiers: A kölcsönre való első 

fizetés 150/, leend; s reméli, hogy sok aláiró előre 

efizetendi a maga illetékét. Ily módon ki fogjuk egyen- 

lithetni a poroszok követelését. A ba
nknak jelenleg 520 

millió frank van birtokában aranyban; és szük
ség esetén 

get adand nekünk, a nélkül, hogy a forgalomban 

bankjegyeket szaporitania kellene, a melyek ugyis 

00 millióra mennek. Thiers constatálja, hogy 3 év 

előtt nem leend szükséges uj kölcsönhöz folyamodni. 

Pénzügyi helyzetünk szorult ugya1, de
 nem gyógyithat- 

lan. Mi a banknak 30, kamatot fizetünk; a közelebbi 

vőben 10, adandunk. A kölcsön 82 vagy
 83 árfolya- 

on fog kibocsáttatni 50, kamatozással; és igy majd- 

nem 60,-ra megy a kamat. Ha észszerüleg viseljük 

magunkat, továbbra is vehetünk fel kölcsönt
 51, vagy 

mellett. 
rnhiers erre felsorolja a budget uj terheit; eze

khez 

tartoznak: a 8 milliárdra menő hadiköltség és ká
rtérités 

matai, mik 356 milliót tesznek ki. Ehez járul 200 

milliónyi amortisationalis költség; ennélfogva az összes 

terhek 556 millióra tehetők. Ezen teher a kiadások 

csökkenése által 436 millióra számitható le; mivel a 

szárazi hadsereg és tengerészet budgeteit le kell szálli- 

tanunk. Kimutatja, hogy az uj terhek könnyen fedeztet- 

hetnek, már egyike az uj adóknak tetemes jövedelmet 

hozand, t. i. a nyers anyagokra és legfőkép a fonadé- 

kokra vetendő adó. 

Ihiers azt mondja, hogy az ő kereskedelmi politi- 

némely tarifák felemelésében áll. Ugy hiszi, a franczia 

termelés 16--17 milliardra rug; ennélfogya könnyü lesz 

abból 436 milliót feltalálni anélkül, hogy a termelés ká- 

rosíttatnék. - Thiers igy végzi szavait: Helyzetünk vi- 

szonylag véve jó; szerencsétlenségeink hasznunkra vá- 

landnak. (Élénk tetszés.) Germainnak egy megjegyzéséről 

azt mondja Thiers, hogy ő sohasem adandja nevét vala- 

mely jövedelmi adó behozatalához. Erre az ülés bezára- 

tett és este 9 órakor folytattatott. 

Szám 686. polg. 1871. 
2 

jja nem a prohibitio visszaállitásában, hanem csupán 

Árverési hirdetmény. 

Németek Oroszországban. 
Az orosz sajtó gyakran panaszkodik az oroszor

- 

szági német telepitvényesek ellen, hogy kiváltságaiknál 

fogva nemcsak nem tanulnak oroszul, 
hanem mindenütt 

Ghol nagyobb számban letelepedtek,
 az orosz elem ror 

ására Germániát igyekeznek alapítani 
,kis kiadásban." 

Példák erre nem hiányoznak, s a „Birzs. Vjodo- 

mosztyi" a következőket idézi:
 

A cherszoni kormányzóság odessai járásában az 

ottani német telepitvényesek leszavazva az oroszokat, a 

földbirtokosi képviseleti bizottmá
nyba csak 2 oroszt s 17 

oly németet választottak, kik egy 
szót sem tudnak oroszul. 

Ezen választási eredmény alkalm
ából a cherszoni 

tartományi gyülés elhatározta a pétervári kormányhoz 

egy fölterjesztést intézni, melyben az
t kérelmezi, hogy a 

német telepitvényesek, kik évtizedek ót
a Oroszországban 

lakván, gyermekeiket sem tanittatják oro
szul, az élvezett 

kiváltságoktól fosztassanak meg ; hogy
 az iskolákban az 

orosz nyelvnek, mint kötelezett tantárgynak, tanitása 

rendeltessék el, s végre hogy oly idegen ajku telepi
tvé- 

nyesek, kik az orosz nyelvet nem beszélik, a képvi
se- 

leti bizottmányokba ne legyenek vá
laszthatók. 

A „Golos4-ból pedig a következőkről értesülünk : 

Riga városának 100,000 lakosa között van 25,000 t
iszta 

orosz, a többi német, eszth és latus. A város évi jö- 

vedelme 742,000 rubelt tesz. Ennek 1,-öd részét az 

orosz lakosság fizeti. A helybeli iskolákra a városi ható
- 

ság évenkint 43,330 rubelt költ, de ezen összegből az 

orosz iskolákra csak 200 rubel esik. Megjegyzést érde- 

mel, hogy Riga városába 25,000 orosz népesség mellet
t 

csak két orosz elemi iskola van. Több orosz iskolát a 

városi hatóság nem akar alapitani. 

uvIBOvsSÁGOK. 
Előfizetéstnyitunk a „Kol. Közlöny"-re: 

félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 

mas- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

féléves és évnegyedes előfizetéseiket a szerkesz- 

tőségnél mielőbb megujitani, nehogy a lap szét
- 

küldésében fennakadás történjék. 

A Dunaszabályozás ügye e napokban vég- 

leges elintézést fog nyerni, mivel Gerove minister az 

arra vonatkozó megállapodást még eltávozása előtt köti 

meg. 
- A postaközlekedés könnyitése végett a 

magyar keresk. miniszterium tárgyalásokat kezdett a 

szerb, romániai és orosz kormányokkal az iránt, hogy a 

postai és távirati pénzutalványozás az államokkal megin- 

dittassék, mi a kereskedelemnek rendkivüli könnyebbsé-
 

get nyujtana. Az egyezmény megkötése hirszerint legkö-
 

zelebb már várható s még ez év augusztus havában 

életbe lépne. 
= Gy.-Felérvárról irják a „Herm. ztgé-nak, 

hogy némely lapok ama hire, mintha a pápai csalatkoz-
 

hatlansági dogma az erdélyi püspöki m
egyében kihirdet- 

tetett volna, merő koholmány. 

Brassóban egy idő óta boriték nélkül kéz- 

besitik a táviratokat, a mi bizonyára nagyo
n hely- 

telenül alkalmazott takarékosság. A „Krons
t. ztg" tilta- 

kozik ellene az ottani keresk. körök nevében és megbi- 

zásából. 

A helybeli róm. kath. főgymnasiumi da
lárda 

folyó hó 29-én d. e. 11 órakor a városi red
outte-terem- 

ben tartandó zárünnepélyt rendez. 

A n.szebeni g. n. e. érsekség főesperest
- 

ségei: a m.-vásárhelyi: 30 egyházköz. 9798 lélek; a 

medgyesi: 35 ek. 13,707 1.; a segesvári: 32 ek. 

16,010 1.; az udvarhelyi: 19 ek. 1447 1.; köhalmi: 

35 ek. 13,850 1.; háromszéki: 61 ek. 22,770 lélek. 

Ritka vendégek. Uj-Bessenyőről irják, hogy 

ott néhány nap előtt a községi legelőn tizenegy pelikánt 

láttak, melyekből egyet le is lőttek. A többi elrepült a 

kis becskereki határ felé. 

Az orosz rendes hadsereg létszáma a leg- 

ujabb hivatalos, tehát hiteles kimutatás alapján 852 

gyalog zászlóalj és 281 lovasszázadból ál 1422 ágyuval
. 

A létszám béke idején 33,043 tiszt, 732,329 legénység, 

hadilábon pedig 39,083 tiszt és 1.173,879 ember. A 

tisztek közül átlagosan ezer emberre egy esik. -– A mos- 

tani czár uralkodása alatt a lovasság kevesbittetett a 

többi fegyvernem javára, ugy, hogy 1000 emberre 797 

gyalog, 77 lovas 101 tüzér és 25 hidász-utász esik. A 

mi a hadsereg képességét illeti, nehány év óta javul 

ugyaa, de feltünően csekély mértékben. 1867-ben a had- 

sereg 54 százaléka nem tudott olvasni és irni, 1869-ben 

ez arány már 46 százalékra esett, tehát két év alatt 8 

százalékkal kevesbedett. Már most csak az hiányzik, 

hogy egy angol számitsa ki, mennyi fagygyut, szappant 

emészt, s mennyi vutkit iszik meg ez az 1.173,879 em- 

ber, s 39,083 tiszt, anélkül, hogy megterhelné gyomrát. 

Az orosz hadseregre nézve ez is érdekes adat volna. 

- Orosz nők vándorlása vette kezdetét a 

helsingsforsi egyetemre, miután az orosz kormány az 

egyetemi tanfolyamok freguentálását csak a finn egyete- 

men, de Szent-Pétervárt nem engedte. 

- A párisi tüzkár megközelitő becslés szerint 

132.700,000 frankra rug. A párisi „Figaro" szerint ez 

összeg igy oszlik meg: pénzügyministerium palotája 

12.000,000, Tuilleriák 27 millió, Palais Royal 3.000,000, 

városháza 30 millió, igazságügyi palota 3.000,000, 

rendőrség palotája 500,000 , rendőri praefectura 

2.000,000, a Lyridue szinház 1.000,000, Chatelet-szin- 

ház 200,000, Porte St.-Martin és környéke 4.000,000, 

Delassement-comidue 200,000, magtárak Ckészlet nél- 

kül) 5.000,000, arsenal 1.000,000, St.-Eustache 200 

ezer, a gobelin (készlet nélkül) 1.000,000, a 4-ik ke- 

rület maireje 300,000, a poissyi pénztár és sütőde 

2.500,000, Assistance publidue 2.000,000, a becsület- 

rend palotája 1.000,000, államtanács és számvevőszék 

leltára 900,000, a Bonaparte laktanya 500,000, a la 
villetei dockok 3.000,000, a lyoni indóház 300,000, és 
95 magánház 21.100,000 frank értékben. 

— Egy birbicsesnek egy budai korcsmában 

egész kosarát, mely déli gyümölcscsel volt telve, elnyer- 
ték. A szegény ember annyira szivére vette minden va- 
gyona elvesztését, hogy neki ment a Dunának s bele- 
ugrott. Szerencsére két hajós legény utána uszott s ki- 
mantatte A mi a legsajátságosabb: a két életmentő ittas 
volt. 

– Lauffer testvérek könyvkereskedésében 
Pesten legujabban megjelentek: 

1I. Izabella Spanyolhon elüzött királynője, vagy a 
madridi udvar titkai. Történeti leirás Spanyolhon leg- 
ujabb idejéből. F. Born Györgytől, forditotta Tabody Jó- 
zsef. III. és IV. kötet együtt 1 ft 60 kr. 
mot nnápaság története. jeveber Gyulától a „De- 

ocritos"t szerzője nyomán a leguja ig ki 
Morto aa vaz keog an kori kldlgozra 
A forradalom. Irta Ouinet Edgar, francziából for- 

ditotta gr. Károlyi Tibor. I. köt. Ára 5 ft o. é. 
— Aigner Lajosnál megjelent: Az emberi 

nem eredete és törzsfája. Két előadás. Irta Haeckel 
ford. György Aladár. Ára 40 kr. o. é. 

,Kaphatók Demjén László kolozsvári könyvkeres- 
kedésében és általa megrendelhetők. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 26-ról: 5%, Metalligues 59.40. 50, Nemzeti 

kölcsön 69.—. 1860-diki államkölcsön 99.90. Bank- 
részvények 782. Hitelrészvények 295.30. London 124. 
20. Ezüst 122.-. Cs. kir. arany 5.88. Napole- 
ondor 9.856- 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.10. 

Temesi 78. - ÉErdélyi 7625. Horv.-Slavon 85.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér 

C168) 21-30 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

1-ső emelet 14 sz. 

meg-nijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

3-3 194) Sz. 14832-1871. 

Hirdetmény. C10) 

Szászvárosszék és város tanácsa mint törvényszéknek folyó évi május hó 25-én 686. 

polg. szám alatt kelt végzése folytán közhirré tétetik; miszerint nagy-rápolti Barcsay Mária 

özvegy Sándor Gergelyné — képviselve ügyvéd Rajnay Igná
cz által mint végrehajtó részére 

441 frt 34 kr tőke követelése és járulékai kielégitése végett Steiner Sámuel Polátsek Áron 

jogutoda szászvárosi lakos végrehajtást szenvedettől lefoglal
t Szászvároson 29 és 30 összeirási 

szám alatt fekvő és 25,150 frt o. 6. becsült lakházaknak és szeszgyárnak végrehajtás utjáni 

dlárverezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első határidőül folyó 1874 évi augusztus 

hó 1-ső napjának, szükség esetében pedig második határi
dőül folyó 1871 évi szeptember hó 

1-ső napjának mindenkori délelőtti 10 órája a helyszinére azon kijelentéssel tüzetik ki: hogy 

az első árverezésnek netán eredmény nélküli elmultával a fenntebb körülirt ingatlan javak a 

második árverezésen a becsáron alól is el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a következők : 
1. Fölperes által vitt végrehajtás mellett lefoglalt és megbecsült 

25,150 frt értékü Szász- 

városon taláitató 29 és 30 összelrási szám alatti a régi posta-utczában Koncz János és Baksa 

Domnika féle házak közötti két házastelek melléképületekkel együt
t a fent mondott tartozás be- 

najtása végett nyilvános árverezés utján legtöbbet igérőnek 
birőilag el fognak adatni; 

1I. Árverezni kivánok 50/, frtot tertoznak bánatpénzül letenni, becsérték után, vagy is 

1,250 frtot ennek letetelétől végrehajtást vivő azonban föl van meutve. 

II. A megvevő a vásár árt három részletben tartozik - az árvere
zés után 44-, 130- 

és 160 napra a törvényszéknél befizetni, ha csak a hitelezőkkel és az adóssal máskép ki 

nem egyezik; 

f7.A megvásárolt fekvők rögtön phisikai birtokába adatnak megvevőknek az ár
vorező 

biztos által a lefoglalási jegyzőkönyv szerint, a tulajdonjog átirását azonban megvevő csak 

akkor kérheti; ha az árverezési föltételeknek tökéletesen megfelelt. 

Egyszersmind pedig azon jelzálagos hitelezők, kik nem ezen törv
ényszéki hatóság szék- 

helyén, vagy annak közelében laknak — fölszóllittatnak, hogy a vételár felosztá
sa alkalmával 

dő képviseltetésők végett ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek és azo
k nevét 

s 

A nagyméltóságu m. k. pénzügyministerium- 

nak felhatalmazása és meghagyása folytán, Er- 

délyben Csikszék területén és pedig Uzvölgyé- 

ben az Uzvize mentén ugynevezett Táblamezőn 

egy I-od osztályu mellékhatárvám hivatal és 

veszteglő intézet a Szubcsa vagy Csucsa vize 

mentén ugynevezett Pritsketőn egy másik II-od 

osztályu mellékhatárvám hivatal fogván felálli- 

tatni, a szükségeltető épitkezések a már meg- 

állapitott tervek szerint és költségvetések után 

meg lesznek készitendők. 
Az Uzvölgyi épitkezések költsége 19833 frt. 

9 krban és a Pritsketőnél foganatositandók pedig 

13173 frt. 26 krban vannak megállapitva. 

Ezen épitkezések árlejtés utjáni válalkozók- 

nak vagy mind a kettő együtt, vagy pedig kü- 

lön-külön fogván kiadatni, ezen árlejtés f. é. 

julius hó 17-én reggel 9 órakor Székely-Ud- 

varhelyt az ottani m. kir. adóhivatal helyiségé- 

ben fogván megtartatni erre a válalkozni kivá-
 

nok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy a fentebbi összegek kikiáltási árul fogván 

szolgálni, az árlejtésben részt venni kivánok, -N 

azok 10 százalékát mint bánatpénzt letenni zongorakereskedőnél 

kötelesek lesznek. 
Irásbeli 50 krnyi bélyeggel ellátott ajánlat 

esetében, az árlejtés kezdetéig beadható ajá
nlat 

tására 
legijobb az 

mely jósága 

urnál « 

volt kitüntetve. 

hen Markt. 

Uj és kijátszott 

——— AT–50 
A fogak fönntartása és tiszti- 

ANATHERIN-SZÁJVIZ, 
mur- ára 40 kr, 

miatt 15 évi szabadalommal 

Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 

szertárában „zum rothen Krebs" am ho- 

mug- Kolozsvártt: Csapó Sán- 

C176) 

zoNGOR ÁH 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 

TRISKA FERENCZ. 

hid-utcza 315 szám. 
Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 

árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 

Előpataki ásványviz. 
Több évi tapasztalat azt tanitótta, hogy a 

február és márczius havakban töltött viz eredeti 
jóságát és oldó erejét sokkalta tovább és jobban 
megtartja mint a más időszakokban töltött. 
Ugyan-azért ugy intézkedtem, hogy f. év feb- 
ruár és márczius havaiban a főkutból tiszta uj 
üvegekbe, javitott dugaszolással annyi viz és 
ugy töltessék, hogy a viz minősége iránti minden 
igénynek elég legyen téve és minden megren- 
delés a leggyorsabban teljesittethessék. 

Lehető hamisitások kikerülése czéljából a 
raktáromból kikerülő üvegek czink-kupakkal 
vannak ellátva, melyen köriratban kinyomott 
betükkel e szavak: „Előpatak Dr. Otrobán," 
közepén pedig „18718 olvashatók. Továbbá 
örömemre válik tudathatnom, miszerint a tava- 
lyi árakat, az idén tetemesen leszállithatom és 
az által ezen jó hatásu viznek élvezhetését köny- 
nyebbithetem. Ugyanis egy 50 nagy üveget tar- 
talmazó ládának ára az idén csak 7 frt. 50 kr. 
egy 66 kisebb üveget tartalmazó 7 frt és a kö- 
zönség kényelmére ujabban készült 25 nagy 
üveget tartalmazó ládának ára 4 frt. Egyuttal 
ajánlom a felügyeletem alatt készült ugy nevezett, 

Élőpataki hajtó pezsgő porokat 
is melyeknek foraktára Brassóban Száva Gerő 
urnak a „Koronához" czimzett gyógyszertárában 

sse jelett ék bé, mert ellenkező esetben részökre hivatalból kinevezett gondnok által hasonlólag a fenteöl bánajpénzzei peit ellá- 
van. (93) 13- 

ognak képviseltetni. 
tandó. Bánatpénzzel el nem látott irásbeli aján- 

, , 

f(égre a prts. 433. és 466. 98-hoz képest fölhivatnak 
mindazok, kik a fenntebb körül- latok tekintetbe nem fog vétetni. 

Hird - 38 CIT Dr. Otrobán Nándor. 

irt javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvény
esithetni vélnek, hogy Az épitési tervek és költségszámitások az ár- T etmény. - ken 

igény kereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számíta
ndó 15 nap alatt, eísbbb- lejtés napjáig a sz. udvarhelyi m. k. adóhiva- Már 1871 junius 30-án történik a honvé-- o sge 

ségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig ezen törvényszéknél 
annyival bizonyosabban talnál megtekinthetők, valamint a szerződési dek segélyezésére rendezett II. magy. királyi s szs smázsá 

nyujtsák bé, mert külömben azok a végrehajtási árverés foganatositását nem gátolván, igénylők 
feltételekről ott felvilágositás fog adatni. nagy államsorsjáték huzása, mely 4338 nyere- c emal 

egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 
Ezek betekintése és elfogadása az irásbeli ményt foglal magában ezek között a főnyere- s séma-sa 

Szászváros 1871. évi május hó 25-én. Nagy Lipót, ajánlatoknál világosan és kötelezőleg ki kell mény is ms- z 

végrehajtó biztos. ielomtve jemi, - mez ép ngy a rezdbelt árlejtés- 100,000 frt. . . 

nél a jegyzőkönyvben fel fog vétetni. é 5ö es taz 

szorőis7i n e Id0) 1--3sz 2306 -187t. polm1 CI9T) kz eolksi srerzőlés három példányban fog- A Mtéek sozáréy as tnl tk M a 

Hirdetmény. Hirdetmény. ván felvétetni az egyik példányra járuló bélyeg- még ezen sorsjáték, hogy a nyeremények – sés 

fFolyó év november elsején a mezei gazda- Nemes Hunyadmegye dévai törvényszéke költséget a válalkozó hordozandja. csak 624 0), illeték levonása mellett már huzás es Gs 

ági tanintézet (földmivelési oskola) Medgyesen 1871 márczius hó 14 én 843 sz. a kibocsátot! A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. után 14 nappal fizettetnek ki. z s 

őoskola első osztályában megnyilik. hirdetménye kapcsában közhírré teszi, hogy a Kolozsvárít, 1871 junius 24-én. (Utánnyomás nem dijaztatik.) rar 

Ezen intézet látogatására a fölhivás oly meg- y.-fehérvári rom. kath. káptalannak 8090 ht. o 
e a 

egyzéssel történik, hogy a tanulók fölvétele az és járulékaihól álló követelése felhajtása vé
ge C szss a

z és 

zet igazgatója által folyó év october hó bokaji Benedikti Gábor ellen; ez utóbbinak sme msm e 
m 

ntolsó napjaiban Medgyesen a következő fölté- bodlnte községében és határán lefoglalt é
s A735 mz ss s e z

 s a. é a E s sG s 

celek mellett lesz eszközölve: A növendék tud-fri. 0. é ezy Tealitassaira elrendelt első ha- széss sezzzezkz es s 
2 Sájaszos 

nitllik kell hogy tárnapi árverés vevők hiányában meghiusult — s
ss be--

 azög s. 
- sss 

szas 2s ssz zssagmóézzz 

a) a közönséges népiskolát jó sikerrel végezte z a rtalt végzéssel már kitüzött második h
a- őz szez 1 s ss z- s a 

egyen, Be tár időb en 1874. év julius hó 7-én d. e. 10 S s E s azssses msza 

ö logakbb fizenhat éses egyel, órakor Piskintz kozt előljárosága hivatalos ss ag- 
Szs 

) álalánosságban az országban szokásos felységyében meg fog tartatni, midőn az elár- Sgss szs ém ss sz sa- sz a e 

ezei gazdasági foglalkozást gyakorlatilag is verezend ő realitások a törvé
nyszékileg már jo- E sz =-sz regs: m as ási t sz é és H 

aleslor f el váhagyott árverezési feltételek mellett becsáron 
mz e s ez séeszz éz ks

 

d) erkölcsileg feddhetetlen legyen és alól is ela datnak sz s z sszsa sszT s- zs sszs 

e) fölvételi vizsgának magát alája vesse. sol dotk fo s-s - az 

agy-Szeben, í871. május 19-én. alk pésadea r keva E s H
 

oldován György, h. 
i 

A szász nemzeti egyetem. 


